—
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218. Pars ir de una ciudad 4 otra, emplea un fe-
rrocarril 16 horas, andando 30 millas por hora; jqusé
tiempo empleara andando 21 millas por hora?

219. Para cubrir el piso de una sala se han em-
pleado 120 varas de alfombra de 88 pulgadas de an-
cho, joudntas varas se necesitaran de otra alfombra
cuyo ancho es 32 pulgadas?

220. Un viajero ha empleado 50 dias para andar
348 leguas -caminando 20 horas al dia; seudntas le-
guas recorrerd en 30 dias caminando 12 horas al dia?

221. 15 operarios, trabajando 8 horas diarias du-
rante 21 dias, han abierto un foso de 5 metros de lar-
80, 4 de anche, y 3 de profundidad. Se quiere saber
¢eudntas horas al dia deberan trabajar 28 operarios
para abrir en 25 dias un foso de 35 metros de largo,
2 de ancho, y 12 de profundidad en el mismo terrenc?

222. IEn una sociedad de 4 comerciantes el pri-
mero puso $3,000, el segundo $4,000, el tercero §5,000,
v el cunarto 87,500, v habiendo tenido una utilidad de
$12,500, se quiere saber qué parte de esta correspon-
de & cada socio.

223. Tres socios han puesto en un giro en com-
pania:

el 10 «§ 15,000 por 5 afios.
el 20, . 20,000 por 4 anos.
el 30 10,000 por 3 aios.

. Habiendo ganado $740,000; ;qué partele COTTespon-
de 4 cada uno?

224. Qué cantidad debera recibirseal fin de cada
aflo por 34,500 impuestos al 59/, de interés?

225. Cudl serd el interés de §5,672 impuestos al
7%/ anual al cabo de 10 afios?

226. (Cudl serd el interds de $8,500, impuestos
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al 539/, annal al cabo de 2 afiog 124 diag, computan-
dose el afio de 865 dias?

2277. Teniendo una libranza pagadera 4 los 5 me-
ses de la fecha por $2,300, se quiere saber la suma
que se reeibird al contado con el descuento inlerior de
20/y mensual.

228. ;Cudnto deberd recibirse al contado por un
vale de §620 4 3 meses de la fecha con el descuento
exterior de 1/, mensual? ,

229. ;Cuanto importa el descuento exterior de
$12,500 por 4 meses 4 9/, mensual? : !

280. Queremos determinar ;cudntas libras me-
xicanas son 850 marcos alemanes? en el concepto
de que '

50 marcos alemanes=—25‘79 libras inglesds.
150 libras inglesas =68 = kalégramos.
33 kilégramos =7171 libras mexicanas.

281. Queremos determinar cudntos rublos podrén
recibirse en San Petersburgo entregando en México
$20,000, bajo la base de qgue los cambios comerciales
el dia de la operacion fueran los siguientes:

$1 =44 peniques
100 peniques =10 francos
100 francos =24 rublos

Regla de aligaeion.

1568. Dos son los casos de los problemas de aliga- -
cion: 10, cuando conociéndose el nivmero de unidades y
el precio de cada una de las varias clases de un efecto,
se trata de determinar el preeio medio de la mezcla; 20,




euando conociéndose los precios de varias clases de un
efecto, se quiere determinar cuintas wnidades deben to-
marse de eada clase pava que la mezela pueda venderse
G unprecio medio dado.  Para mayor claridad, pondre-
mos un gjemplo de cada caso.

1" gaso.—Teniendo

90 barriles de aguardiente de 4 § 15 baxril
6, de 4§20 id.
yi2 - de 4§18 id.

se quiere determinar el precio medio & que podra
venderse el barril de la mezcla fotal sin ganar mi
perder. g

2¢ paso.—Teniendo

agnardiente de & § 20 el barril
ydeaglbel id.

gueremos saber en qué proporcién se han de mezclar,
esto es, cuantos barriles debemos tomar de la clase
de 4 $20, y cusntos de la de & 15 para que resulte una
mezcla que podamos vender 4 $18 barril sin perder ni
ganar. 7

Como e vé, en el primer caso se conocen las can-
tidades de cada clase y se busca el precio medio; mien-
tras que en ¢l segundo caso se conogo el precio de
cada clage y el precio meiio, y se van & determinar
Yas porciones 6 unidades que deben tomarse de cada
clase del efecto.

Antes de dar las reglas para la resolucién de los
problemas de aligacion, diremos que por precio se en-
tiende el valor de la wnidad; que el valor total de un efec-
20 se obtiene multiplicando el wimero de unidades por el
precio; y supuesto que lo mismo es vender cada can-
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tidad & su precio que la mezcla al precio medio, {g su-
ma de los valores de las partes de la mezcla, estimanda
cada cual G su precio, ha de ser tgual el valor de lo mez-
cla al precio medio. ;

159.—Panuer caso pr AnteactoN.— Para resolver un
p?'oble'.r‘im del primer caso de aligacion, se multiplican
las unidades de cada wna de las clases por su respectivo
brecio; se suman estos productos y la suma total se di-
vide por la suma de las unidades. El cociente serd el
precio medio buscado.

Eigvrero.—Tenemos

20 barriles aguardiente de 4 § 15 barril

1:6 = o ded $ 20 id.

e 5 ded § 18 id.
¥ queremos determinar el precio medio.

20%%15=300 20 ba. Resulta que el precio

16 20=320 16 medio es de $17413.

12)18=216 2 La prueba de esta ope-
236 racion se hace determi-

¥
356 7412 nando el valor de ecada
200 partida 4 su precio y su
. 080 suma $836, debe ser 1gnal
39 al valor total de los 48

$17412 Tarri barriles al precio medio de

16'0.*81-:@1\*00 Ca80 DE ALtcActoN.— Cuando, dados los
precios de las varias clases de un efecto, se quiere for-
mar una mezcla que pueda venderse sin ganar ni per=
der d un precio medio fijo, se determinard cudntas uni-
dades de cadauna de las clases deben entrar en lamezcla
tomando la diferencia entre el precio de otra de las clase;
y €l precio medio, ;
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¥ > ar-
Esenrro.—Queremos formar una mezcla.dwn{}zig:};ﬂq
diente de 4 $20 barril y de & $15, que po.daérlt‘l g
der & razon de $18 barril sin ganar I perder.

$20 barril  18—15=3 bs.

R e b b 00 (6t

Conforme 4 la regla; del aguardiente d% alsg.‘zo
tomaremos para la mezcla 3 barriles=§ 12 ;rr;legg
del aguardiente de a 15 pesos, tomaremos
—§ 20—§ 18. :
f]S,uaZ ?}rugba de esta operacion se hace detenmnancb
el valor de cada una de las partes de la mezclzf, ye ;2
suma ha de ser ignal al valor de la mezcla al pr
medic. En nuestro ejemplo:

3 bs. 320 §=60 § 3
2 bs. X 15 §=30 § 2
E

908 5 bs. 18 §=90 §

Cuando hay més de dos clases de un P:f%tlo’ y ;gr
consiguiente, se conocen tres 6 mas ‘prefwss_fli '(gjndo-
¢ién se resuclve como vamos 4 explicarlo, suvi
nos del siguiente ejemplo: = e

Tenemos plata de §7:50, de $850, y de $ 8 &gcm
marco; y tratando de formar una liga -0nyo, ot o
goa de §825 el marco, queremos determinar los m.{
cos que se han de tomar de cada una de las tres cla-
ses de plata.

bs.

7450
- § 89252 § 850
$ 880

De los tres precios, uno de ellos, § 750, es meno_;
que el precio medio § 825 y los ofros son mayore
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que él. Por esta causa formaremos dos aligaciones,
comparando sucesivamente § 750 con cada uno de los

dos precios mayores que el medio, y las resolveremos
cOmo gigue: -

S 75 850—825=0'25 marco.
BED Vg 895 T'50—0T5 mazoo.
§8ms ) RS 8'80—825=055 marco.
i 1 : 825—T750=075 marco.

Como el precio medio de cada una de las do
es de § 825, resulta que si se reunen, el precio total
de la mezcla de las dos, serd el mismo que el de cada
una de ellas, y por tanto deberemos tomar de la pla-
ta de & § 750 el marco, 0256 40:55=—080 marco; de
lade & $850, 075 mareo; v de la de 4 880 igualmena
te 075 marco. Ta operacién en la practica se dispo-
18 como sigue:

s ligas

“($ 750 026--0:65:=0'80 marao,
$825 < §850 0'75 marco,
% 880 075 marco.

Comprobaremos la operacién como sigue:

mareos 3 3 arcos
080 750—600 050
0755 8506375 075
OT5XBE0—=6600 075,
Tinarcos . &

18975 . 950w 895—15075

A menudo sucede que los problemas de aligaeidn,
de que nog hemos ocupado, se combinan con otra con-
dicion mds, como la de determinar: el precio con un
tanto por ciento. de utilidad, 6 como la de que en la
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i6n fij 0; y para re-
mezcla entre una poreidn fija de un efecfo; y p
solver estos problemas compuestos,
trar el resultado de la aligacion %m} E
4 que dé origen la otra condieclén de la ¢
<

bastara hacer en-
la regla de tres

asos se presentan en la regla

N’ " SOah 8 C )
PrEGUNTAS.—158. ;Cufnto it esla it

igacid § 2159, 3
e prmen cual;: i‘sgll';wrla de aligacion?—160. 30[11&1 e-s'}?,
> el primer caso g : S
:zélﬁlp%m resolver el segundo caso de lﬂal;ueglaﬂn??gaci%n?
:C'omo se comprueba la ejecucion de la reg
b B

PROBLEMAS.

iz 4 30
9892, Se han comprado 28 cargas deg;mgzﬁl :,SSV
reales, 60 cargas & 4 pesos, 105 cargas (zln, t' 1niﬂar, 3
80 cargas 4 4 pesos 1 real, se quere determinar
i dio del conjunto. e
prgléoanlﬂ Se han ﬂet'-]a.do 92,000 arrobas def(azucart' a of
- 2 ‘obas 4 50 centavos,
tavos la arroba; 1,800 arrobas . aros
Ec}e(r)lOO arrobas 4 60 centavos y 4,500 ar'mbsésd ii d)e';
céntavos, y se quiere saber cudl es el preciom
te. : 2 i
ﬂm82834. Teniendo bronce de & 22 pesos e‘l qié:néai
y de otra clase cuyo precio desbl‘?’ pez:s;nc;g;ii :31109.’ p:;-
inar en qué relacion deberemo
zt'zrlzlenel‘ u.naqliga cuyo precio medio sea 20 pesos el
i 1’ sy v
qu;lé%. Tenemos oro de 800 milésimos Q@élegébtb
920 y de 950, y queremos saber en que r_?}acl. f(lésim{)g
mos mezelarlos para tener una liga de 875 mi :
que es la ley de la moneda mexicana.

PROBLEMAS GENERALES.

236. Una bomba de vapor ha vaciado 36 metros
ctibicos de agua en 2 horas, 6 minutos, ;en cudnto
tiempo vaciard un estanque que contiene 2,140 me-
tros eibicos?

237. Sehan empleado 34 kilégramos de lana pa-
ra hacer 25 metros de un tejido de 60 centimotros de
ancho; seuidntos metros podran tejerse con 108 kilg-
gramos, 80 decagramos de un tejido de la misma clase,
dandole 80 centimetros de ancho?

238. Una persona compré 200 mulas & § 32% ca-
da una, gasto en el camino para trasportarlas, 682 pe-
808, se le murieron 4 mulas, y vendié 16 4 razén de
$60; 50 & B483. y el resto & 36L. Se quiere saber
cuanto gand. :

239. A una persona que tiene 20,000 pesos dis-
ponibles, le ofrecen pagarle 735 anual, y al mismo
fiempo le proponen en venta una finca que produce
150 pesos mensuales, pero que en gastos de cobran-
za, contribuciones, y reposiciones, consume 6l 120/,
del producto. Se quiere saber cual de las dos ope-
raciones es mas ventajosa, y cudl es el valor de la di-
ferencia al afio.

240. Se compra sal & 18 centavos Ia arroba-en
el lugar de produccién. El flete cuesta 45 centavos,
la alcabalaNl 1 centavos, y teniéndose una merma da
30/y, se quiere saber cual debe ser el precio de venta
para utilizar el 60/,

241. ;Cudl es el valor de una hacienda cuya su-
perficie es de 8987013 hectaras 4 razén de $560 Ia
caballeria de tierra?

242. Habiendo vendido una persona una finca
en $24,000 que ge le han de pagar por terceras par-
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tos en plazos de 2, 4y 6 ailos, y estando convenido
que se abonara un interés de 6/, al aiio, se quiere sa-
ber cuanto debe recibir en cada plazo.y a cudnto as-
sendera. el pago total.

Le243. EII)aﬁiéndosc vendido una finca en 3324,900
pagadera por terceras partes en plazos de 2, 4 y 6 aiios,
se quiers saber cuinto debe percibirse al contado con
un desouento de 10/; mensual.

244, Un comedor tiene 12 varas de largo por 6
de ancho, y se quiere saber: 1°, cudl es su superfi-
cie en varas cuadradas; 2°, cudl es en metros cua-
drados; y 39, cuintas lozas de marmol se necesitaran
para cubrir su piso, teniendo cada loza 4 decimetros
cuadrados. :

245. ;Cuintas pulgadas cuadradas tiene la vara
cuadrada? : -

248. ;Cuantag pulgadas cubicas tiene la vara
ciibica?

247. TUna locomotora que recorre 20 kilémetros
en 30 minutos, gsen qué tiempo recorrerd 50 leguas
mexicanas? Eipd ;

248. Queremossaber 4 cuantos piesingleses equi-
valen 100 varas mexicanas, en el concepto de que 1

vara= 8‘838;: que 14949 =6 pies de Francia y que 15
pies de Francia—16 pies ingleses.

- 249, Teniendo que situar 5,000 libras esterlinag
en Londres, se quicre saber si debe tomarse una
letra al cambio directo entre México y Liondres 4 ra-
z6n de 43 peniques por un peso, 6 si es preferible va-
lerse del mtermedio de Paris, estando el cambio entre
Londres y Paris & razén de 24‘00 francos por una 1i-
bra esterlina, y 4 razén de 456 francos entre Mex_.lco
y Paris. Como se sabe, la libra esterlina vale §5 y
tiene 240 peniques, :
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250. Un comerciante vende 222 arrobas 15 li-
bras de azticar 4 153 reales al contado, y el corredor
4 quien encargd su realizacién le propone en cambio
100 carneros, los cuales pueden venderse 4 razén de
$4-3 rs. 4 un mes de plazo, y descontarse el pagaré
con el 19/, si se quiere recibir el importe desde Inego.
Se desea saber si es conveniente aceptar la oferta del
corredor, y en caso de serlo cudnto importa la dife-
rencia respecto del valor del azticar.

281. Se quiere determinar & qué precio debe ven-
derse la vara de calicot con un recargo de 200/, sobre
Su costo, habiéndose comprado 4 $18 la pieza de 110
yardas. La yarda=—0:9144 metro.

252. Por 240 arrohas 20 libras de sebo se han pa-
gado $108360; se quiere determinar el precio de ven-
ta de la arroba, utilizando 100/,

253. Se tiene que construir un patio cuadrado
cuya superficie ha de ser de 4934150849, metros cua-
drados.  Para determinar el lado del patio en metros,
bastara extraer la raiz cuadrada de este niimero; pe-
ro se quiere conocer la longitud del lado del patio en
varas.

254. Tenemos un tinaco cuya base tiene 1m.5 de
largo por 1m.'25 deancho, y su altura es de 0°80 metro.
Para determinar el volumen del tinaco en metros ¢t
bicos, bastard multiplicar el primer dato por el se-
gundo y el producto porla altura, y se desea conocer:
1°, cudntos litros de agna puede contener; 2°, cuantos
kildgramos pesa ¢l agua contenida; y 3°, cual es el pe-
50 de la misma agua en libras.

265. Se quiere construir un depésito para agua,
de forma etibica, que pueda contener 784560059 litros.
La rafs ciibica de este nimero expresard el lado del

tinaco en decimetros; pero se quiere determinar en
pulgadas mexicanas,

14
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956, Para tapizar una pieza con alfombra _de 1
vara 2 do ancho, se hian necesitado 124 varas; con
a}-Eom]lﬁ‘& de % vara de ancho, jeudntas varas se ncce-
sitaran? _ i
" 957. Se han comprado 20 cajas de petréleo &
§3:50, 30 4 @8 v 5O 4 §8'25; se quiers fijar el Ergcllo
de venta al menudeo del cuartillo con una ut-}lil 8 0(};3
50/, en el concepto de que cada caja de petroleo c
tiene 191 cuartillos.  ~
258. MTencmos 1,000 marcos de plata cuya ley
s de 951 milésimos, ¥ queremos saber cuantos mar=
cos deberemos mezelarles de 900 milésimos, _3{‘6(?}12123
tos de 890 para formar una liga de 903 milesim
de ley. : S
2559. Por una letra de §1,500 pagadera gx 4 21(1}%?
de plazo, se han dado $1,200, y se quiere sabel
mo sale el descuento. 5
960. Tres contratistas han hecho uézio%bxzs ;3:
compaiia, por la cual se les ha pa-gador 2 pmn:
Bl primero ha empleado 30 peones 20 dias, egiel?liag
do 20 peones 14 dias, y el tercero 15 p('aoneé; ];fr‘,;{,-.-
Se quiere saber cuanto le corresponde & cada co
tista. }

Tablas de medidas, pesos § monedas.

161.—Terminaremos este_tratadito de V.afntnietic:
con algunas tablas para facilitar la conversion de a,é
unidades de pesos, medidas y monedas meax;qanals
inglesas en unidades del sistema met.n(:,o'-] eomzi; uﬁ
reciprocamente, cuyas tablas pueden ser utiles’y
1 recuente. =
Ls%t{);f‘ ?r?;dio de un ejemplo se comprenderd facilmen-
te 6l modo de servirse de las seis primeras tablas que
tienen por objeto reducir  « sumas las opera-
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clones necesarias para convertir las unidades de un
sistema en las del otro. :
Supongamos que necesitamos determinar 4 cudn-
tas hectaras equivalen 6,450 fanegas de sembradura.
Como en la parte de “Medidas de Superficie” de la 2o
tabla no constan fanegas de sembradura, reduciremos
primero estas 4 caballerfas, dividiendo 6,450 por 12.
6450 fanegas—>537‘5 caballerias.

Consultando la segunda tabla tenemos que
caballerias hectaras caballerias hectaras
518, ..=218'976556. ...500 — 21 897'655 6
B13....=128'385933..... 30 = 1 283859 33
e — 299567 178
S1 5.

< =213°976556. .. .. 05 — 21397 656

5370 = 23002479 764

En consecuencia, 6,450 fanegas de sembradura
=23 00247 98 hectaras.

¢ Las monedas tienen un valor que determina la ley

en ol pais & que pertenecen, pero fuera de él su valor

, Infrinseco, que depende dé la cantidad de oro ¢ de

plata pura que contienen, estd sujeto & variaciones
que reconocen generalmente por causa la abundancia
0 escasez de estos metales en el mercado, Ademas,
tanto en el peso de cada moneda como en su ley que
es la parte de metal precioso que contiene, se permi-
ten tolerancias de algunos milésimos, por no ser po-
sible arreglar las ligas ni ajustar el peso de las mone-
das con rigurosa exactitud. Por wltimo, el valor re-
lativo del oro & la plata, no es igual en todos los paises.
En nuestras tablas constan los valores intrinsecos fe-
gales aproximados de las monedas mexicanas v de lasg
mglesas con respecto 4 las francesas, cuyos valores,
como acabamos de indicar; estin sujetos 4 cambios
incesantes en las transacciones mercantiles.




